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Πώληση δανείων σε τρίτους ενέκρινε το Υπουργικό Συμβούλιο
Τη δυνατότητα στις τράπεζες να που-

λούν δάνεια σε τρίτους χωρίς τη συγκατά-

θεση του δανειολήπτη, δίνει νέο νομοσχέ-

διο το οποίο ενέκρινε χθες το Υπουργικό

Συμβούλιο.

Το νομοσχέδιο, το οποίο αναμένεται να

κατατεθεί σήμερα στη Βουλή με σκοπό να

τεθεί προς ψήφιση μέχρι το τέλος Σεπτεμ-

βρίου, δεν περιλαμβάνει δικλίδες ασφα-

λείας για τα δάνεια τα οποία αφορούν την

πρώτη κατοικία και τη μικρή επαγγελμα-

τική στέγη. 

Μαζί με τα δάνεια τα οποία θα πουλη-

θούν, θα μεταβιβάζονται και οι υποθήκες

οι οποίες έχουν τεθεί ως εξασφάλιση.

Σύμφωνα με το νομοσχέδιο, για δάνεια

μέχρι 1 εκ. ευρώ δικαίωμα για αγορά θα

έχουν πιστωτικά ιδρύματα τα οποία είναι

αδειοδοτημένα από την Κεντρική Τράπεζα

της Κύπρου ή άλλου κράτους - μέλους της

ΕΕ, καθώς και εταιρείες εξαγοράς δανείων

οι οποίες συστήνονται στην κυπριακή δη-

μοκρατία και αδειοδοτούνται από την

Κεντρική Τράπεζα. Για δάνεια πέραν του 1

εκ. ευρώ δεν υπάρχει κανένας περιορι-

σμός.

Με την πώληση του δανείου τα δικαιώ-

ματα του δανειολήπτη, είτε αυτά σχετίζον-

ται με πρόνοιες της νομοθεσίας, είτε προ-

κύπτουν από οδηγίες της Κεντρικής Τρά-

πεζας, όπως τον Κώδικα Διαχείρισης Κα-

θυστερήσεων, μεταφέρονται χωρίς καμιά

μεταβολή.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της

Κεντρικής Τράπεζας (σ.σ: μηνός Μαΐου) τα

μη εξυπηρετούμενα δάνεια έχουν ανέλθει

στα 26,94 δις ευρώ.

Κωνσταντίνος Ζαχαρίου

Το νομοσχέδιο κατατίθεται
σήμερα στη Βουλή για ψήφιση

μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου

«Σκοτώνουν» και τις μεταμοσχεύσεις
Σε ένα δεκαήμερο μένει χωρίς μεταμοσχευτή το Νοσοκομείο Λευκωσίας

Σε νέες περιπέτειες οδηγείται ο ευαίσθητος

τομέας των μεταμοσχεύσεων. Το συμβόλαιο

του μεταμοσχευτή Δρος Βασίλη Χατζηαναστα-

σίου λήγει σε ένα δεκαήμερο περίπου και μέχρι

σήμερα το Υπουργείο Υγείας δεν κατάφερε να

εντοπίσει κανέναν ενδιαφερόμενο μεταμο-

σχευτή. 

Σε εκκρεμότητα βρίσκεται και η αδειοδότη-

ση της Μεταμοσχευτικής Κλινικής του Νοσο-

κομείου Λευκωσίας, με το Συμβούλιο Μεταμο-

σχεύσεων να προγραμματίζει συνεδρία εντός

του Αυγούστου. 

Στο μεταξύ, έντονη ανησυχία επικρατεί

ανάμεσα στους μεταμοσχευμένους, οι οποίοι

για άλλη μια φορά προειδοποιούν για τους κιν-

δύνους που ελλοχεύει για την υγεία τους το εν-

δεχόμενο κλείσιμο της μεταμοσχευτικής κλινι-

κής.

Οπως πληροφορείται η «Χ», το συμβόλαιο

που έχει ετοιμαστεί από το Υπουργείο Υγείας

είναι τόσο πενιχρό και εξευτελιστικό -από οι-

κονομικής και όχι μόνο σκοπιάς- που κανένας

μεταμοσχευτής δεν πρόκειται να ενδιαφερθεί.

Την ίδια ώρα πολύ έντονος είναι ο προβλημα-

τισμός σε σχέση με τις πραγματικές προθέσεις

του Υπουργείου Υγείας για την κρατική Μετα-

μοσχευτική Κλινική. Μήπως επιτηδευμένα

ετοιμάζονται τέτοια συμβόλαια γνωρίζοντας εκ

των προτέρων ότι δεν θα έχουν ανταπόκριση

και ο στόχος είναι ο τομέας των μεταμοσχεύσε-

ων να περάσει σε χέρια ιδιωτικά; Aν και το

ερώτημα πλανάται εδώ και αρκετό καιρό, εν-

τούτοις μέχρι σήμερα ουδείς αρμόδιος έδωσε

σαφείς απαντήσεις. Οι δε πληροφορίες που εί-

δαν προσφάτως το φως της δημοσιότητας ότι

μεγάλο ιατρικό κέντρο της Λευκωσίας έκανε

ήδη κρούση στο Υπουργείο Υγείας για συνερ-

γασία στις μεταμοσχεύσεις ενισχύουν τις ανη-

συχίες. Θα πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι ο προ-

ηγούμενος Υπουργός Υγείας δεσμεύτηκε για

την αυτονομία της Μεταμοσχευτικής Κλινικής

και για λύσεις οι οποίες θα βοηθούσαν την εύ-

ρυθμη λειτουργία της. Εξι μήνες ωστόσο μετά,

τίποτα απ’ όλα αυτά δεν έγινε. Η κυβέρνηση,

μετά τη διαπίστωση ότι η μετάκληση μεταμο-

σχευτή από τη Θεσσαλονίκη για διενέργεια

των μεταμοσχεύσεων δεν μπορούσε να απο-

δώσει τους αναμενόμους καρπούς, προχώρησε

στην ανανέωση της σύμβασης αγοράς υπηρε-

σιών από τον μεταμοσχευτή Δρ. Βασίλη Χατζη-

αναστασίου, ενώ διόρισε ως διευθυντή της Με-

ταμοσχευτικής Κλινικής τον Δρα Μιχάλη Ζα-

βρού, ο οποίος είναι και διευθυντής του Νε-

φρολογικού Τμήματος του νοσοκομείου. Το

συμβόλαιο του εξειδικευμένου στις μεταμο-

σχεύσεις νεφρολόγου Δρ Μάριου Πρική δεν

ανανεώθηκε. Ως αποτέλεσμα της έλλειψης

εξειδικευμένου νεφρολόγου στις μεταμοσχεύ-

σεις, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, τους

τελευταίους έξι μήνες έχουν σταματήσει οι με-

ταμοσχεύσεις από ασύμβατες ομάδες δοτών.

Ο Μαρίνος Κόρτας, πρόεδρος του Συνδέ-

σμου Μεταμοσχευμένων, μετέφερε στη «Χ» την

αγωνία και την ανασφάλεια που βιώνουν, και

πάλι, οι ασθενείς ζητώντας επιτακτικά μια μό-

νιμη λύση προς το συμφέρον των Κύπριων

ασθενών. Δεν νοείται να γίνονται εκπτώσεις

στην υγεία, είπε, για να προσθέσει ότι η όποια

λύση θα πρέπει να εξασφαλίζει την αναβαθμι-

σμένη και ποιοτική περίθαλψη των ασθενών.

Για άλλη μια φορά ο κ. Κόρτας επικαλέστηκε τα

αποτελέσματα της κλινικής τα τελευταία τέσσε-

ρα χρόνια λέγοντας ότι είναι τα καλύτερα παγ-

κοσμίως. 

Με δεδομένα τα επιστημονικά επιτεύγματα

της κλινικής, αποδεικνύεται περίτρανα για

ακόμη μια φορά ότι οι κυβερνώντες με τους

χειρισμούς τους αφήνουν τα νοσοκομεία να

διαλυθούν και κλινικές-πρότυπα να καταρρέ-

ουν εν μια νυκτί. Ενδεικτικό τούτου είναι το γε-

γονός ότι ενώ ο μέσος όρος μεταμοσχεύσεων

κάθε χρόνο ανερχόταν στις 30-35, το πρώτο

εξάμηνο του 2015 έχουν διενεργηθεί μόλις 10

μεταμοσχεύσεις.

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια έχουν γίνει

118 μεταμοσχεύσεις από ζώντες και πτωματι-

κούς δότες. Πρόκειται για τα καλύτερα αποτε-

λέσματα που έχουν δημοσιευτεί ανά το παγκό-

σμιο.
Μαρίνα Κουμάστα

Ομόφωνη ανανέωση 
της ΟΥΝΦΙΚΥΠ 
από το ΣΑ του ΟΗΕ

Το ΣΑ του ΟΗΕ υιοθέτησε χθες ομόφωνα το

ψήφισμα 2234 με το οποίο ανανεώνει για ακό-

μη 6 μήνες, μέχρι τις 31 Ιανουαρίου 2016, τη

θητεία της ειρηνευτικής δύναμης των Ηνωμέ-

νων Εθνών στην Κύπρο. Το ΣΑ παροτρύνει τις

πλευρές να κατανοήσουν τη σημερινή ευκαιρία

με αποφασιστικότητα για να εξασφαλίσουν μια

συνολική διευθέτηση και καλεί τους δύο ηγέτες

να καταβάλλουν προσπάθειες για περαιτέρω

εργασία για την επίτευξη συγκλίσεων στα βασι-

κά θέματα. Παράλληλα, καλεί όλα τα μέρη να

παράσχουν με μεγαλύτερη ταχύτητα πλήρη

πρόσβαση σε όλες τις περιοχές, δεδομένης της

ανάγκης να εντατικοποιηθεί το έργο της ΔΕΑ

και επαναβεβαιώνει όλα τα σχετικά ψηφίσματά

του για την Κύπρο, ιδιαίτερα το ψήφισμα 1251

(1999) της 29ης Ιουνίου 1999 και τα μεταγενέ-

στερα ψηφίσματα. Ανάμεσα σε άλλα, το ψήφι-

σμα χαιρετίζει «την επανέναρξη των διαπραγ-

ματεύσεων, τη θετική δυναμική και τη δέσμευ-

ση που εξέφρασαν οι ηγέτες να εργαστούν

ακούραστα για να επιτευχθεί μια συνολική δι-

ευθέτηση το συντομότερο δυνατό, με προσανα-

τολισμένο σε αποτελέσματα τρόπο, όπως συμ-

φωνήθηκε στην Κοινή Διακήρυξη που υιοθετή-

θηκε από τους ηγέτες των Ε/κ και Τ/κ στις 11

Φεβρουαρίου 2014 και τη στήριξη που παρέχε-

ται από τον ειδικό σύμβουλο του ΓΓ Εσπεν

Μπαρθ Εϊντε». Εκφράζεται ελπίδα για «μία

διαρκή, συνολική και δίκαιη διευθέτηση, βασι-

σμένη σε μία διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία,

με πολιτική ισότητα, όπως τίθεται στα σχετικά

ψηφίσματα του ΣΑ» και τονίζεται ότι το στάτους

κβο δεν μπορεί να διατηρηθεί άλλο. Αναφορά

γίνεται σε αναγκαία ΜΟΕ και στα οφέλη της λύ-

σης, ενώ εκφράζεται λύπη για τη μη ολοκλή-

ρωση της αποναρκοθέτησης. Ζητείται ενεργότε-

ρη εμπλοκή της «κοινωνίας των πολιτών» στη

διαδικασία, ενώ η μόνη αναφορά στην κατοχι-

κή Τουρκία αφορά τα Στροβίλια: «Καλεί την τ/κ

πλευρά και τις τουρκικές δυνάμεις να αποκατα-

στήσουν στα Στροβίλια το στρατιωτικό στάτους

κβο που υπήρχε πριν από τις 30 Ιουνίου 2000».

Εϊντε: Η λύση να οδηγήσει σε γνήσια ομοσπονδία
Για μια λύση στην Κύπρο που να παράξει

μια γνήσια ομοσπονδία, να είναι γνήσια ευρω-

παϊκή, να λειτουργεί τόσο για τους Ελληνοκύ-

πριους όσο και για τους Τουρκοκύπριους και

να σέβεται τις αρχές της Κοινής Δήλωσης της

11ης Φεβρουαρίου 2014, μίλησε ο Ειδικός

Σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ Εσπεν Μπαρθ Εϊν-

τε.

«Αυτό που θέλω να κάνω είναι να βοηθήσω

τους εκλελεγμένους ηγέτες της Κύπρου να

αναπτύξουν ένα σχέδιο που να είναι κατά

πρώτον βιώσιμο, πολιτικά, οικονομικά και σε

ό,τι αφορά την ασφάλεια, και να μπορεί να εκ-

πληρώσει όσο το δυνατό καλύτερα τις φιλοδο-

ξίες και των δυο κοινοτήτων, αλλά ασφαλώς

επίσης ένα σχέδιο που να μπορούν (οι ηγέτες)

να πάνε στο λαό και να το παρουσιάσουν κατά

τέτοιο τρόπο, ώστε όσο το δυνατόν περισσότε-

ροι να ψηφίσουν υπέρ του», είπε ακόμα.

Επεσήμανε πως η μελλοντική ενωμένη Κύ-

προς θα είναι πλήρες μέλος της ΕΕ σε όλη της

την επικράτεια και πως γι’ αυτό το λόγο, από

τον καιρό που ήλθε στο νησί, επιμένει στη ση-

μασία μιας ευρωπαϊκής λύσης στην Κύπρο.

Ερωτηθείς αν είναι ενθαρρυμένος με βάση

τα όσα ακούει από τα πολιτικά κόμματα ότι θα

στηρίξουν μια διευθέτηση (σ.σ οι δηλώσεις έγι-

ναν μετά από συνάντησή του με τον Δ. Συλ-

λούρη), ο κ. Εϊντε αφού σημείωσε πως δεν εί-

ναι εκπρόσωπος των κομμάτων στην Κύπρο,

είπε πως ο διάλογος που έχει μαζί τους είναι

πολύ σημαντικός για τη δουλειά του, εκφρά-

ζοντας την ελπίδα το ίδιο να ισχύει και για αυ-

τά. «Αυτό με βοηθά να καταλάβω πού βρισκό-

μαστε, τις προκλήσεις που έχουμε τώρα μπρο-

στά μας, καθώς και τι είδους λύση θα λάβει την

ευρύτερη δυνατή υποστήριξη. Γιατί στο τέλος

δεν εναπόκειται σε εμένα να αποφασίσω κατά

πόσον οι Κύπριοι θα πρέπει να πουν ’’ναι’’ ή

’’όχι’’ σε ένα δημοψήφισμα. Εναπόκειται στον

κάθε πολίτη», επεσήμανε.

«Η μελλοντική ενωμένη Κύ-
προς θα είναι πλήρες μέλος της
ΕΕ σε όλη της την επικράτεια»
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